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EGYHÁZI ÜGYEK.
Világi szózat.

Nagyvárad, deez utóján.
November hó első felében történt, hogy 

Pesten a magukat régebben már katholicus 
érdekek képviselői gyanánt hirdető két lap 
tudósításokat közölt az itteni világiak szán­
dékáról a kath. ügyben a cselekvés terére 
lépni.

Itt helyben igen jól tudjuk, mi kamarán 
s mi czélból keltetett e lárma, de láttuk ke­
gyetek igen óvatos tartózkodását ez ügyben, 
s hallgattunk mi is az ügy iránti tekintetből, 
hallgattunk annál könnyebben, mert lapjuk 
oly bizonyosnak hirdette még azon hó foly­
tában a tanácskozó püspöki kar munkálatai­
nak közzétételét, hogy ezt túlbuzgóan meg­
zavarni hibának tartottuk volna.

De azóta ismét hetek teltek el, s kegye­
tek engedjék meg már most, hogy mint ha­
zafi és egyházam érdekeit mélyen szivemen 
hordó katholikus a kötelesség-érzet őszinte­
ségével szóljak a dologhoz e lapokhoz mért 
hangon.

Volt-e Pesten valósággal a kath. ügy­
ben püspöki tanácskozmány ?

Megbocsássanak e kérdésért. Oly idő­
ben, midőn nincs titok többé a világon, mi­
dőn a diplomatia sem bir többé a titok fátyo­
lba burkolózni; ily időben, hogy hetekig 
tanácsk oz mány ok folyjanak testületben, 
nagy érdekű kérdések felett a nélkül, hogy 
annak tárgyairól, szelleméről valami, de 
csak legkisebb is átszivárogjon a közönség 
körébe — ez ma nem lehet.

Mi tehát a tanácskozmányokróli híreket 
merő fictiónak tartjuk s czélját valóban nem 
értjük, nem érthetjük.

Hogy a pestiek hitték s velük kegyetek 
is, azt szeretnek magunknak eltagadni, de 
nem lehet, s bízunk annyira őszinteségük­
ben, hogy elhigyjük, miszerint bona tide 
hitték kegyetek is.

Ma már tán kegyetek is megtértek e té­
vedésükből.

Ha volt volna tanácskozmány, akkor 
abból csak valami eredménykép előállott 
volna, s akkor az nem lenne titok.

De midőn mi itt a dolgokat igy látjuk, 
s a közönséget kósza hírek által dupirozva 
gyanítjuk, engedjenek meg lapjuk érdekében 
is néhány komoly szót.

Lapjuk megindult élénk eszmecserét in­
dítani a katholikus autonómia ezerégu szer­
vezeti kérdéseiben

Elöltök tehát a nagy közönségnek kelle 
állnia, mely e lapokból okulást, tanácsot, és 
felvilágosításokat várt.

Idő kelle s sok okulás, hogy elkészül­
jünk azon alkalomra, midőn majd a kérdé­
sek tüzetes megoldásához kell értelmesen 
szóllanunk, mert mi úgy hiszszük, hogy a 
mint ma már népre alkotmányt octroyálni 
nem lehet, úgy rólunk, nélkülünk egy­
házi szervezet sem állhat elő.

Mi tiszteljük az építkezők jogát az al­
kotásban, de valljon az előállított épületbe 
bemenjünk-e, ez már a mi jogunk, s ennek 
becsét érezzük.

Nekünk volt tehát szükségünk arra, 
hogy az emelendő épület minden részleteivel 
megismerkedjünk, önmagunkkal tisztába jöj­
jünk s elkészüljünk.

Ez eszmecsere s megvitatás leendett a 
leghatályosabb eszköz a nézetekben ösz- 
hangzásra a törekvésben egységre jutni, s 
mi őszinte örömmel üdvözöltük lapjuknak a 
legjobb időbeni fellépését.

De mennyire meglepettünk, midőn ke­
gyetek a püspöki kar tanácskozmányainak 
indokából mély hallgatást hirdettek ki.

Jól van, gondoltuk, ez ugyan irántunki 
hiba, de pár liét nem a világ - ezt csak be­
várhatjuk.

De már most az év is letelt s mi kegye­
tek csalódásait érezzük legalább is oly élén­
ken. ;mint kegyetek.

Es tudják-e, mi ezen bal s minden esetre 
tévesztett eljárásnak a következése ?

Az hogy az egyszer felélesztett figyelem 
és érdeklet kielégítést keres, s veszi azt a 
hol leli s ha ekkor olyan tanácsadókra té­
ved, mint az „Elmélkedések az egy­
ház refor mok" féle útmutatások, azoké 
a felelősség, kik megvonták a józan kalau­
zolást a közönségtől.

A essenek azért tüstént habozás nélkül 
véget e káros hallgatásnak.

Mi dicsérjük kegyetek szán lékát, de bá­
muljuk Intőket, hogy minden oldalt véltek 
kielégíthetni eljárásukban.

Mi itt a katholikus ügyet világi vonat­
kozásaiban máskép fogjuk fel. Elmondom 
mikép:

A mint az állam elszakadt az egyháztól, 
vagy mindeniknek felekezeti állást kell el­
foglalni vagy a többi felekezeti önállóság is 
elmerül, mert a katholikusok szolgasága 
nem tűr protestáns szabadságot, vagy ha 
akarják ezt máskép kifejezni, a protestáns 
szabadság nem tűrheti a katholikusok rab­
ságát.

S a felekezeti szervezkedés s annak 
attribútumai körül nem a katholikus elemek 
egyik másik osztályának előjogairól, privi­
légiumairól , monopóliumáról lehet szó, 
de az egyetem közös jogáról az állam irá­
nyában.

Mi távol vagyunk azon szándéktól, hogy 
köröm hegyére akarnánk állítani a dolgokat, 
de ma már a trónok is kénytelenek oly 
doctrináklioz szoktatni magukat, mely a 
jogemanatiónak forrását a néphez vezeti 
vissza, s azért úgy tartjuk, nem mondunk 
valami liaeretikus eszmét, ha kimondjuk :

Miszerint a mint hiszszük a lelki hata­
lom égi kifolyását, úgy a földiek kútfeje mi 
vagyunk, kiknek egyetemes oltalma, ereje s 
ha szükség vagyona is az egyedüli tám­
pont, melyet az uj idő az egyháznak fenn­
hagyott.

Minél sebesebben ez új hajlékba vonu­
lunk, annál könnyebben beköltözhetünk s 
csekélyebb b vjoskodással fogunk bele férni.

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Tájékozás.

ii.

Mindig és mindig csak azon panaszt 
halljuk bizonyos oldalról, minden változa­
tokban elmondatni, hogy függetlenségünk

|s önállóságunk veszve van, a közösügyes, a 
delegatiós Magyarország nem szabad Ma­
gyarország többé.

Csak 1848. és ennek teljessége bírja 
helyreállítani nemzeti önállóságunkat , e 
nélkül nincs üdvösség a magyar földön.

De e panasz, melyet párttaetica emel 
egy résznél ámítás, más résznél, kik el­
hiszik, értetlenség.

Mert 1848 csak alapokat teremtett s el 
veket mondott ki.

Ins 1848 alapul tette a sanctio pragina- 
ticát — tehát a birodalom szoros egységét, 
a Magyarország alkotmányos állásának meg­
óvása mellett.

1848 épen olyan közösügyes, mint 18G7.
1848 a delegatió helyett egy miniszterre 

bízta a közösügyes létező dolgokat, ki — 
mint R é c s e y — alig tudjuk, létező személy 
volt-e ?

Hanem 1848 csak kimondotta az elveket 
a nélkül, hogy a gyökeresen átváltozott ál­
lapot következményeivel később megbirkó­
zott volna.

Ljjmutatást adott, mi közösügy, de prae- 
cis nem fejtette ki. Ezt a jövendőnek tar­
totta fenn.

De e jövendő akkor zavaros és izgatott 
volt. s a rendezetlen állapotok csakhamar 
elöteremték az erős összeütközések alkal­
mait, És mire került a dolog, tudjuk.

Most egészen máskép állunk.
Ki van mondva szabatosan: mi közösügy.
Meg van szabva az arány, melylyel e 

közösügyi kiadások fedezéséhez járul Ma­
gyarország.

Meg van szabva részesedésünk az állam- 
adósságok terheiben.

Ipar és kereskedelmi viszonyaink szer­
ződésileg rendezve vannak Ausztriával.

Mennyire csak lehete tehát, az összeüt­
közések alkalma el van hárítva a jövendő 
elöl, s mi sorsunkra bocsátva mig a közö­
sökben egyenlő befolyással szabjuk meg az 
irányt, s adjuk a mértéket, itthon minden 
lehető beavatkozás nélkül fejthetjük nem­
zeti ügyeinket.

Es épen e közösügyes delegatiós rend­
szer alakjában fekszik önállóságunk legerő­
sebb biztosítéka.

Mert a 1867-ki magyar alkotmány kény­
szerűsége hozta magával, hogy az osztrák 
tartományok ösizeségének is hasonló auto­
nom alakot kelle parlamentjében felvenni, 
mint a mienk.

Az osztrák parlament tehát közösügyi 
tekintetben épen oly jogviszonyban áll a 
közös kormányzathoz, mint Magyarország.

A birodalmi kormány ennélfogva nem 
lépheti át az elibe szorosan kijelelt vonala^

TÁRCZA.
Ersek-Ujvár ostroma,

Történeti rajz Tóth Mórtól.
i.

Hol most rohiinó mozdonyok madárröptíi gyor­
sasággal futják a tereket, a kies Nyitravölgyön, a 
Ids Nyílra vize folyásánál egy vár állt hajdan, — 
állt mondom, mert ma már romjai sem látszanak.

Az elszórt köveket összeszedte a maradék, s 
belőle békés lakokat épített magának, a széles 
sánczokból pedig lecsapolta a vizet, s azt gyümöl­
csösökké alakító, s igy az utasnak, ki most vas­
pályán röpülve a vonatvezénylő ajkairól idegen 
nyelven hallja lehangzani e hajdan fontos hely 
"evét, bizonynyal nem fog eszébe jutni, hogy ez a 
történeti nevezetességű Érsekújvár, mely va- 
'a ikor a megvívhatlan Komárommal egv rangban 
állott.

Hogy is emlékeznék! — Nincs jel, mi a régi 
dicsőség emlékkövét viselné. Nincs egy tárgy, mi 
a múltat idézné fel emlékébe ! Az utasok által neve 
is csak azért emlittetik, mert nekik 30 perez nyug­
idét hagy a vonat; — mi alatt sietnek éhségüket 
lecsillapítani, és semmi esetre se méltatják egy 
tekintetre se a kis várost zug utczáival, s alacsony 
házaival, miknek köveit hajdan védve, számtalan 
jj magyar vitéz hnlattá nemes vérét.

Pedig még a 17-dik század közepén Ersek- 
“jvár hatalmas erősség volt — magasan felhányt 
b'ldsánczai egy hatszegü csillagot képeztek, hat 
tokkal melyek elnevezései alapítóik nevét vi­
selték.

Az első fokot nevezék Császárfoknak, mely 
[‘JQgotéjszaknak feküdt, ennek irányában délke 
létnek volt a Forgácsfok — ettől nyugatra a Fri-

jgyes és Ernő bástyák ; éjszakra pedig a Zserotin 
I és Cseh földsánezok emelkedtek ki.

Két kapu nyílt az erősségbe; ezek közül a 
felső pozsonyi, az alsó pedig budai kapunak ne­
veztetett. Ezen kapuhoz széles fahíd vezetett, azon 
a mély viz árkon keresztül, mi az erősséget mint­
egy körlilölelé, s mit a beleömlő kis Nyitra folyó 
szinig tölte szőke habjaival.

A vár nagy terjedelmű volt. A bele épített 
számos magánlakok, katonai laktanyák egész Tá­
ros alakját mutaták a szemlélőnek, melynek mél­
tóságát emelték a Ferencz-rendiek kolostora s a 
vár terén P áz m á n érsek által épített nagyszerű 
templom, magasra nyúló tornyaival.

Az erősségen túli vidék messze terjedő ingo 
ványos lapály volt, hol sokszor a féktelen Vág s a 
rohanó kis Zsitva évszámra csapongott; - de mely 
féktelenség azon időben sokszor kívánatos volt, 
mert általa a vár csaknem megközelithetlen lön.

Ellenkezőleg volt azonban az 1663 ik év nya­
rán, midőn a szárazság oly nagy volt, hogy a vár 
árkai mind a mellett, hogy a zsilipek folytonosan 

j zárva voltak, alig birtak megtelni a beléje ömlő 
I kis Nyitra és Tormás folyóktól, miknek máskor 
duzzadt hullámai most csak egy kis silány cser­
mely alakját mutaták.

Pedig nagy szükség volt volna az árvízre. 
Napról-napra aggasztóbb hirek szárnyaltak végtő'- 
végig a hazán; az ősz hazafiak szomorú sejtelem­
mel voltak eltelve a jövő iránt, s a fiatalság estig 
gedt lemondással készítette fegyvereit, és sietett a 
hareztérre, mely azon időben minden önfeláldozás 
mellett sem termett babért a vitéz magyar hom­
lokra.

Naponkintjehetett látni fegyveres csoportokat, 
melyek közel- és távolabb vidékről húzódtak egy- 
egy fontosabb erősség _ védelmére, vagy valamely 
jelesebb főúr zászlói alá.

Mi okozta e szomorú sejtelmeket s szorgos
készületeket ? , rr _ , . .

A fényes kapu haragjai II, R a k ó c z y

György önfejű lengyel-hadjárata miatt fejére 
vonván, uralkodásának a gyalul ütközet 1658. máj. 
22 dikén életével együtt véget vetett.

A bécsi udvar, mely szeretett volna a kis, de 
azon időben nagy szerepet játszó Erdélyre magá­
nak befolyást szerezni, a porta által pártolt Ba r- 
csay Ákos fejedelem ellen eszközül a harczias 
Kemény Jánost, Rákóczy egykori kedvelt 
hadvezérét használta fel, s azt pénzzel, haderővel 
segítve, az erdélyi fejedelemségre bevitte. E cse- 
lekvény által végtelen nyomor áradt a két ha­
zára.

Ugyanis a hatalmas zultán a bécsi kormány 
ezen beavatkozása által a Zsitvatoroki béke meg 
szegesét látva, mig egy részről A1 i nagyváradi 
basának parancsot ad Kemény kiűzésére, más­
részről Achmed G i r a i t százezer tatárral a 
szegény, pártoktól hányatott Erdélyre küldi.

Ezen pogány segítség azonban Barcsayra 
nézve későn jött, mert ő ez alatt Kemény Já­
nos által elfogatva, minden Ígéret daczára a fe­
jedelem emberei által izekre vagdaltatott.

A Nemezis azonban Keményt ezen hitet­
len, önkényes tettéért csakhamar utolérte, mert 
Kucsuk‘basa által Nagyszőlősnél meglepetvén, 
tizszerre nagyobb német seregével együtt tönkre 
veretett s maga is elesett.

Négy év alatt öt fejedelem s négy év alatt 
számtalan szomorú esemény, mely sok lett volna 
négy évtizedre is.

Az 1657 ik évben negyvenezer család öltötte 
fel a gyászt, kiknek a lengyel hadjáratban vagy 
apjuk, vagy valamely családtagjuk jutott tatár 
rabságra.

Rá következő évben az egész ország öltötte 
fel azt, mert a nemes fejedelem, hazája javát szi­
vén hordva, a porta haragját megengesztelni 
óhajtva, R h é d e i javára lemondott a fejedelem­
ségről.

Rhédei beiktatását majd mindjárt követte 
annak lemondása, s a rendek a fejedelmi székbe

a magányba vonult Rákóczyt liivák vissza s az 
ország örörnreméuyekkel tekintett a jövőbe.

De az öröm nem volt tartós, mert R ákóczy 
v a 1 a kényszerűség ismét letetette a fejedelemséget, 
mit utódjának Barcsainak jeliemtelen gyá­
vasága után csak azért vett föl újólag, hogy jelle 
méhez méltóan, mmt hazája szabadságáért küzdő 
fejedelem, halhasson meg a gyalui csatatéren.

Ezután két fejedelem szinte egyszerre, — mig 
az egyik ármány áldozata lesz, a másik elkövetett 
ármányát kiontott vérével fizeti vissza a bosszú­
álló sorsnak.

Apafi Mihály az ötödik fejedelem, kit a kény­
szer ültetett a fejedelmi székbe, mely hármas sir- 
halmon és milliók siralmán épült; beiktatása 
ünnepén még láthatá az égő falvak felcsapkodó 
lángját, mit a pártja erősítésére beküldött tatárok 
támasztottak a fejedelem ,nem kis meglepetésére.

Mintha a gyámok vétkéért az árvákat büntet 
nék, ily igazságszolgáltatással jutott ki a két test- 
vérorszáiínak az igaztalan büntetés — önvétke 
nélkül.

IV. Mohamed jobban volt bőszülve a meg 
szegett kötés miatt, mintsem Erdély kizsákmáuy- 
lása s felégetése kielégítette volna nagyravágyó 
szivét; boszujának sokkal több kellett; több vér, 
több pusztulás, s egy helyett két ország feldula- 
tása.

Felriasztattak hát a szanzsákságok, kitűzetett 
a próféta zászlaja Küprili Achmed, az ujo- 
nan kinevezett, alig 23 éves nagyvezér 150 ezer 
fegyveres élén s 120 nehéz ostromágyú kíséretében 
indult az igaztalan ítélet másik részének végre­
hajtására : — Magyarország meghódítására.

Pétervár és Eszék, két hatalmas végvár 
bukott el először, s midőn jul. 23-án a nagy vezér 
Budánál ütött tábort, vette fairül, hogy a krimi 
tatár khán fia Achmed G i r a i 100 ezer [tatár­
ral s annak öcscse Mahomed G i r a i 20 ezer 
kozákkal tábora után sietnek, s rövid időn egye­
sülnek hatalmas seregével.



a nélkül, hogv két parlament egvenlö jog-i lehet, de a pénznek többségét vagy hiányát vala 
körét ne támadja meg. mely ország iparának és kereskedésének állapotja
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Ea e két parlament saját autonom köré 
ben oh" szabad és egymástól annyira füg 
getlen, hogy maga a helyzet kizár minden I szükség

j után könnyen fel lehet ismerni.
Minden országban épen annyi

ho:
penzre van 

v ez által a vállalkozási szellem ébren

gőzös

avatkozás! lehetőséget.
Adjuk mindezekhez még azt, hogy a kö­

zös birodalmi kormánynak sincs hazánkban 
semmi közvetlen végrehajtási joga fenn­
tartva — kivéve a hadserget mai állapotá­
ban — hanem a delegátió végzeménveit is 
magyar felelős miniszter hajtja az ország­
ban végre.

Mindezekben bírjuk az alkotmányosság 
mindazon attribútumait. a mit csak kapcso­
latos viszonyban bírni lehetséges, s bírjuk 
önálló fejlődésünk minden eszközeit, me­
lyekkel ha jövőt nem bírunk hazánknak 
teremteni, sorsunkat magunk érdemelnök

tartassák, a munkaerők elfoglaltassanak, a csere

34.103 tonnával; 18 hajó 5833 tonnával 
hajótörést szenvedett, vagy más módon juttottak 
tönkre; 26 hajó 5499 tonnával eladatott. 42 hajó 
20,526 tonnával épült cs 18 hajó 7580 tonnával 
külföldről vétetett. — A hajógyárakban alkalma­
zott személyiség 1867-ben tett 2507 egyént; s va-

gyorsasága eszközöltessék de nem többre. Mihelyest lamennyi keresk. hajón levő személy 1867 január 
a forgalomban levő pénznek összege ezen meny- 1-én 22,614 főre rúgott.
nyiséget felülhaladja, e körülmény az iparhanyat­
lása, az árak emelkedése és a productiv ipar be 
Ivett a speculatiora való nagyobb hajlandóság által 
azonnal jeleztctik. Különösen ez az eset. ha a for-

— A répaczukor társulat Bécsben a 
répacznkor szállítási vitelbérét a külö. féle tarto­
mányokra nézve összeállította; e szerint Brünből 
Prágán át Parisba egv tonnáért, vagyis 20 vám

galombau levő csereérték, a pénz. beuern váltható mázsáért a vitelbér 82-85 franc (beleertve mar a 
papírpénzből áll. A vertpénz, a világnak ezen for- raktározási s vámilletéket); — Prágából Antwer- 
galmi eszköze, a kereskedelmi törvény szellemé- ipenig trausito 100 kilo után 5 45 frc; Prágából
ben a világ egyik országából a másikba vándorol, 
mi áltál a pénz egyik helyen túl bőségig soha sem

Párisig (egész kocsi teherben 200 vámmázsával! 
67 franc; —tisztított cznkor, ha rendeltetési helye

magunkat, hogy azÁmde ne ámítsuk 
alkotmány formáinak egy részével meg van 
téve minden, miből hazánk felvirágzása kö- 
vetkezhetik.

A mostani törvényhozás az alkotmány 
fejlesztésében hatalmas lépéseket tett előre, 
de ma még csak azon ponton áll hogy az 
alkotmányos közegek fensöbb körét ren­
dezte s csak annál fejezte be a szervezetet

Az ország kebelében az Organismus 
maga még rendezetlen s szabálytalan.

Megyék, városok, községek még mind a 
régi állapotban sinlenek. Törvényszolgál­
tatási rendszerünk még nélkülözi az újabb 
viszonyokhoz! illesztést. Adórendszerünk 
hiányai egészen fennállnak, beszedése egy 
szerencsétlen idő hagyományaként csaknem 
érintetlen fennáll.

A belszervezkedés nehéz gondja csak 
ezután áll elö búzánkban, midőn már hála 
az égnek a kapcsolati viszonyokból eredő 
nehéz kérdéseket jobbadán sikerült meg­
oldani. s a delegátió rendezve, saját hivatá­
sát megkezdheti.

És a kérdések ezen megoldásában fek­
szik az 1848 továbbfejtése, s az akkor ki­
mondott nagy elvek kifejlesztése s az életbe 
átültetése.

Ha intézményeink egész rendszere az 
J848-ki elvek alapján átalakítva s beren­
dezve lesznek, ha ezen intézményekben a 
felelős minisztériumtól le a községekig elö 
lesz állítva az öszliangzó egybefüggés, ha a 
képviseleti elv s ennek gyakorlatánál a 
censualis jogosultság , a törvény előtti 
egyenlőség valósággá vált az országos 
benső intézmények rendezésében is, akkor 
leend 1848 minden következményeiben hely­
reállítva.

De mindezt őszinte vállvetéssel s egye­
sült erővel vihetjük ki mi hamarább, nem 
sopánkodó panaszokkal, gyanúsító vádak­
kal, melyeket ha a párttaktika diétái is, de 
a haza érdeke és valódi hazafiság csak kár­
hoztathat.

sági törvények önmaguk elháritandják a forgalmi : Becsig 0911 3

rendetlenség

gyűlhet együvé; s ha a nemzetgazdaság elveivel a Triest vagy Olaszország s legalább 200 mazsanyi 
törvényhozás nem ellenkezik, úgy a nemzetgazda- [egész kocsi szállítmányban szállittatik, Prágából

krajezár vámmázsája után.
Bécstől tovább a déli vaspályatársulat mázsa 

és mérföldenként 0-01 ttot követel, hozzá számítva 
még az ágiót és a mellékdijakat; — Triestből 
Constantinápolyba 1 forintot vámmázsája után, 
nagyobb szállítmányoknál azonban az osztr. Lloyd 
társulat engedményeket ad, ezek iránt akár köz 
vétlen Tricstben, akár Bécsben a társulat ügynök 
ségénél kell a szükséges lépéseket tenni.

eszköz összehalmozása által netán bekövetkezhető 
két.

A forgalmi eszközöknek az említett mérvnél
nagyobb összehalmozása nemcsak az árak eme!

Hugh Mac Culloch,
az egyesült amerikai államok pénzügyminiszteré­

nek nézete a pénzről.
Az egyesült amerikai államokat a rabszolga­

ság megszüntetése érdekében viselt polgárháború 
az európai nagyobb államokban napirendé vált pénz 
és bitelzavarok nagy mérvben érték; az államadós­
ság tetemes összegre növekedett, mely az európai 
államoknak nem igen enged elsőséget. Most a béke 
helyreálltával a pénzügyi viszonyokat is rendbe 
akarják hozni és Hugh Mae Cullochnak a congres 
sus elé terjesztett jelentésében igen sok figyelemre 
méltó foglaltatik, mi főkép a pénz és hitel opera- 
tiókkal nagyon is meglátogatott osztrák biroda 
lomra s ne tagadjuk hazánkra nézve is, igen ta­
nulságos.

Ezúttal a jelentésnek a pénz természetére vo­
natkozó — habár általunk nem egészen helyeselt 
részét igtatjnk ide, hogy különösen a papír pénz 
fogalmára nézve lássuk e különben nagyon is lel­
kiismeretes és gyakorlati pénzügyi szakférfi esz­
mejárását.

A pénz egyszerűen csereeszköz és értékmérő. 
Mint csereeszköz könnyitt a cserét és ez által szük­
ségképen a termelésre ösztönzők gyanánt hat. Eb­
ből azonban nem következik az, hogy a csere azon 
arányban könnyítetik és a termelés azon arányban 
emelkedik , a melyben a pénz megszaporodott. A 
p nz érték mérő, de nem teremt szükségképeu érté­
keket.

A pénz Oiivetlenül kivált és szükséges csereesz 
köz a magánosok és nemzetek kereskedésében, a 
pénz nagy inger az emberi tevékenység és szorga­
lom országában; de bármily nagy legyen is ha­
talma s bármily szükséges legyen az emberiség 
előhaladása és fejlődésénél, mégis meg van a határ, 
a mellen túl a pénznek tömege nem mehet, annél- 
kltl, hogy nagy előnyeit ne koezkáztassa.

A csere könnyítése és az értékek meghatáro- 
zasara bizonyos mennyiségű pénz szükséges; ma

kedését, hanem a munka csökkenését is eredmé­
nyezi ; a vert pénz pedig természeténél fogva azon 
országból, hol túlbőség létezik, kiszivárog azon tar­
tományokba. hol a munka inkább kerestetik s hol 
az árak nem emelkedtek oly magasra; s azon­
nal visszafolyik, ha a rendes állapot beállott. Ez 
által a vertpénz nemcsak a csereforgalom sza 
bályzójává lesz, hanem az ipar és a vállalkozási 
szellem ösztönzőkévé válik.

Ugyanez áll a beváltható papírpénzről is, mely 
beválthatóságánál fogva hosszabb idő tartamra 
túlbőségben soha sem lehet; de nem áll soha be 
nem váltható papírról, melynek forgalma termé­
szetesen csak helybeli, és mely nem volna beváltás 
hiányában, ha épen túlbőségben nem volna; ezáltal 
azonban értéke bizonytalan és folytonosan habozó. 
Az egyedüli kivétel erre nézve akkor keletkeznék, 
ha a papírpénz forgalmát egyedül az állam kellé­
keire szoritanók. Bocsássunk ki bármicsoda tör­
vényeket, hogy a papírpénznek hitelt és értéket 
szerezzünk, a be nem váltható papírpénz mindig 
értéknélküli valuta maradand.

A kísérlet, hogy a papírpénznek értéket tulaj­
donítsanak, az által, ha törvényes fizetési közegnek 
mondatik, nem tétetett meg az éj. amerikai egyesült- 
államok által először. Más nemzetek ugyanezen 
experimentumot s pedig ugyanazon eredménynyel, 
de sőt kártékonyabb hatású következményekkel 
megkísértették. Valóban, kevés kivétellel, vala­
mennyi nemzet, mely papírpénz kibocsátásával

LAJTHANTüLI ÜGYEK
bécsi parlamentaris miuiszte 

tegnap
A megalakult

rium — melynek névsorát már közöltük 
előtt tette az esküt ő fge kezébe.

A személyiségek iránt kevés volt a kétség és 
habozás. A u e r s p e r g bg már évek óta minden 
ingásokuál emlegetteték mint miniszterelnök. Gi s 
k r a, Berger és Herbst a bécsi parlament
oly coriphaeusai, kiknek a minisztériumba lépése ueuek

Midőn tehát az emlitett rendeletnek szoros 
megtartása ezennel ismételve meghagyatik. e°v

kezdé pénzügyi műveleteit, a papírpénz elérték- 
teleniiléseig folytatta a papírpénz kibocsátását.

Nincs ugyan veszély, hogy az egyesült álla­
mok is c ponthoz fognak jutni, de félni kell mindig 
a veszélytől, ha az értékvesztett papír nem tekin­
tetik bajnak. — Be nem váltható és értékvesztett, 
törvényes fizetési közegnek elismert papírpénz kel­
lemes, de demoralizáló csalódás. Kellemes, mert 
nagy mennyiségben van jelen és látszólagos jóllét 
előteremtése által csal; de demoralizáló, mert a 
nép öntudatát nem teljesített ígéretekkel rontja.

A tulajdon minden nemének ára az egyesült 
államokban a háború alatt majdnem háromszor 
nagyobbodott; de ezen áremelkedés nagyobbára 
a forgalmi közegek szaporodása által keletkezett 
s ez utóbbinak elértéktelenitésére mutat. A forga­
lomban levő pénznek vételereje (Kaufkraft) e pénz 
szaporodásával egyenlő arányban csökkent. A far­
mer pl. egy bushel gabnáért kap 3 dollárt, de e 
bárom dollár reá nézve csak annyi értékkel birt, 
mint előbb egy dollár. Az áremelkedés tehát csakis 
látszólagos.

Ezen ok (a forgalmi közegek szaporodása) az 
árakat a felcsigázott magasságban fogja tartani 
mindaddig, mig létezni fog; s az áremelkedésből 
folyó haszon csak látszólagos, csak képzelt, de a 
belőle következő baj való s létező. Okos ember nem 
fogja állítani, hogy saját vagyona vagy a nemzet 
gazdagsága az értékmérő értéktelen volta miatt 
nagyobbodott. Ha a papírpénz forgalma a következő 
évben az egyesült államokban meg kétszeresedik, 
s a tulajdon ára szinte kettős leend, valljon állit- 
hatni-e, hogy a tulajdon értéke csakugyan kétszer 
nagyobb ? ! Vagy ha a forgalom kétszer kisebb s 
a földbirtok ára ugyanazon arányban csökkent 
volna, valljon csakugyan értékvesztett lenne-e a 
földbirtok ?

Az előbbi esetben a valuta ugyanazon arány­
ban vesztett értékéből, a mely arányban a pénz 
mennyisége nagyobbodott, a második esetben 
ugyanannyit nyert volna, a mennyivel a pénz ke- 
vcsbedett. Az árak emelkedése és csökkenése — 
ha egyéb okok közbe nem jönnek —• az értékmérő 
mennyiségének nagyobbodása vagy kisebbedésé- 
ből következik anélkül, hogy maga a tárgyak ér­
téke változnék.

Közgazdászati Statistika.
— Az ausztriai kereskedelmi ma­

rina 1867. év végével 7386 hajóból állott 317,632 
tonna terjedelemmel; s igy 146 hajó és 11 261 
tonnával gyarapodott 1866 hoz képest. E hajók

kétségbe sem jöhetett, ha az valóságban páriámén 
taris akar vala lenni.

Giskra és Berger már 1865-ben, a biro 
dalmi tanács akkori ülésszaka alatt, a legőszintébb 
bajiammal voltak a magyarokkali kibékülés iránt 
s kárboztaták a kormány merev politikáját, mely 
a kibékülési lehetőséget kizárta. Atalábau e két 
miniszter egyike (Berge r) már akkor kivált 
bécsiek sorából s mint a parlament legmegraga 
dóbb szónoka, abban különbözött mindig, bogy a 
merev centralismusnak nem volt embere.

Herbst, kit a közvélemény pénzligyminisz 
temek szánt, úgy látszik nem volt rábeszélhető 
hogy c minőséget elvállalja s igy B resti lett 
a pénzügyminiszter. H e r b s t, a ház legelmésebb 
szónoka, az igazságügyi tárczát veszi át.

Bizonyosnak hirdetik, miszerint a minisztérium 
programmot fog közzétenni, melynek lényege abból 
álland, hogy az államcsőd eszméjét határozottan 
visszautasítja, az állam hitelének helyreállítását

hadsereg leszállítását

gátol érthető e mennyiséget előre meghatározni nem I közül hosszújáratu 577, — 254,140 tonnával; 70

ígéri s ennek eszközéül a 
említi meg.

Mi is azt liiszszük, Lajthán innen és Lajtbán 
túl most az állapotok enyhítésére elengedhetlen 
rendszabály a közös kiadások lehető alászállitása, 
s ha valósággal sikerül 65 millióra a hadsereg 
kiadásait szorítani, már nagy lépés leend téve azon 
czél felé, melyhez a birodalom két felének tőre 
kedni kell.

Báró B e u s t már osztályát be is rendezte, ha 
a személyiségben nem csalódunk, ott szomorú em 
léktt nevet is olvastunk. Mindenesetre mi a biro­
dalmi minisztérium megalakulásánál nem érezhe­
tünk abban megnyugvást, hogy annak tagjai közt 
hazánkfia nincsen.

Mint ezt már bécsi levelezőnk minden nehéz 
ségeivel kifejtette régebben, mi a birodalom mi 
uiszterei közt magyarnak léteiét a rendszerből 
folyó szükségességnek tekintjük.

A magyar delegátió felelős miniszterekkel áll 
szemben, s magyarul tárgyal, az tehát lebetlen, 
hogy a discussioknál, hol a minisztériumnak fel 
világositásokat kell adni s a tárgyalásokra ügyelni, 
a nyelvet ne értse, melyen tanácskoznak.

Ezen csak úgy lehetne még segíteni, ha tár 
czanélküli miniszter szaporítaná a bírod, minisz­
terek számát.

Még arra is kell némi tekintetnek lenni, hogy 
a velünk közös bir. minisztériumok körében ma­
gyar hazafiak is alkalmaztassanak, mert ezen mi­
nisztériumok nevezetes iskoláját képezendik a leg­
fontosabb hivataloknak, s a kezelés által formál 
nak ki államférfiakat, pénzügy embereit s katoná 
kát az administrativ téren. — Hazánkfiai a bírod, 
ügyek kezelésében sem lehetnek idegenek és já­
ratlanok.

A bécsi minisztérium kinevezése teg 
nap jelent meg hivatalosan a „Wiener Zeitungban.“ 
A miniszteri névsor.

Miniszterelnök: Auersperg herczeg. 
Miniszterelnök helyettes s egyidejűleg honvé­

delmi és rendőri miniszter :
Taaffe gróf.
Kereskedelmi miniszter: Plener.
Cultus és közoktatásügyi miniszter: Hasner. 
Földmivelési miniszter: Potoeki. 
Belügyminiszter: Giskra.

Igazságügyminiszter: Herbst.
Pénzügyminiszter: Brcstel.
Tárcza nélküli minisztsr: Berger.
Ezeken kívül még több kéziratot tartalmaz a 

hivatalos lap. Auersperg herczeg, mint az urak há­
zának elnöke, felmentetik ebbeli hivatalától. He- 
lyébe még nem neveztetett ki más. Taaffe gróf a 
Lipót rend nagy keresztjét nyerte: Giskra második 
osztályú, Becke az első osztályú vaskorona renddel 
diszittetett, Hye föl mentetik az igazságügyi, cultus 
és közoktatásügyi minisztérium vezetésétől s az 
első osztályú vaskorona rendet nyeri.

Ezután közzétételik az 1867. deez. 21-iki tör­
vény, mely szerint a felelős minisztérium felhatal 
maztatik a fennálló adókat úgy, mint eddig, jauuár 
1-jétöl 1868. márczius végéig beszedetni.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A honvédelmi m kir. minisztérium va

lamennyi törvényhatóságnak. Azon előfordult eset 
alkalmából, hogy bizonyos vétségben bűnösnek 
talált szabadságos altiszt , illető polgári ható 
saga által, a folyó évi octóber 5-dikén 15.848 
szám alatt kelt miniszteri rendelet ellenére, testi 
fenyítékkel illettetett, s ennek következtében az, a 
katonai törvényszék által utólagosan bekiváuandó 
vizsgálati ügyiratok alapján altiszti rangjától is 
meg fog fosztatui, ismételve felhivaudénak talál 
tátik a közönség, hogy a fentebb hivatkozott ren­
deletnek alattas közegei által annál szigorúbb ér 
vényt szerezzen, mivel az ily módon megfenyített 
szabadságos és tartalékos altisztek polgári ható 
Ságoktól vett büntetésükön felül, mint a legénység 
fölött tekiutélylyel többé nem bírható egvéiiek 
altiszti rangjuk elvesztése által kétszeresen és a 
polgári egyéneknél sokkal súlyosabban fenvittet

szersmind kijelentetik, hogy az az ellen jövőben 
vétő polgári tisztviselők irányában foganatosítandó 
fegyelmi vizsgálat és feleletre-vonás végeit a m. 
kir. belügyminiszter ur fog megkerestetek 

Kelt Budán, 1867. évi deczcmber hó 21--en.

A m. kir. igazságügyi minisztérium, f.
évi október 1-én 3460. szám alatt kelt rendelete 
kapcsában köztudomásra hozza :

1- ör. Hogy az Erdélyre nézve addig fennállott 
legfőbb törvényszék, mely utóbbi időkben Kolozs- 
' Trott tartotta székhelyét, f. é deczember 31 - kén 
működését befejezi s feloszlattatik.

2- or. Hogy azo;tul a legfőbb bíráskodást Er­
délyre nézve a magyar királyi Kúria kebelében 
1 esten alakított erdélyi osztály fogja gyakorolni, 
melynek működése I8 i8. évi január 1 -jén veendi 
kezdetét.

Kelt Pesten, 1867 ik évi deczember 28 án.
A m. kir. igazságügyminiszteriumtól.

— Kereskedelmi minisztérium. A 
„Lloyd“ egyik utóbbi számában a kereskedelmi 
minisztériumot interpellálja, hogy a már hónapok 
óta egy enquéte tárgyaláson megállapított s a 
kereskedelmi- és iparkamrák szervezé­
sére vonatkozó törvényjavaslatot úgyszólván fele 
désnek engedi át. Részünkről csakis csatlakoznunk 
kell e felszólaláshoz, mert a kereskedelmi s ipar 
kamrák mielőbbi rendszeresítése s különösen ha­
zánk törvényhozása által leendő elismerése ez in 
tézméuy jótékony hatására nézve egyaránt kivá 
natos ; egy ébiránt az ipar s a kereskedelmi törvé­
nyek s az ezekkel összeköttetésbe.! levő egyesületi 
s részvénytársulati törvények is égető kérdések, 
melyeknek minél gyorsabb megoldását az egész 
ország várja.

LAPSZEMLE.

G h y c z y nek ismeretes nyilatkozata, úgy lát­
szik, annyira meglepte a „Hon“ töredékét, hogy uj 
évi gratulatiók helyett nehéz fegyverzetű exposéé- 
kat írnak — saját mentségükre.

K e g 1 e v i c h Béla gr. G h y c z y nek és K e- 
mény Zsigmondinak felel egyszerre.

Érzékenyen sértve találja magát a Napló ál­
tal Jókai nyilatkozatára használt jelző — p á rt- 
csin következtében. S igyekszik bemutatni, hogy 
e szakadás már a baloldal által tavaly nyáron el­
foglalt párt programra elfogadása alkalmával is 
előrelátható volt.

G h y c z y azon észrevételére, hogy a balközép 
többsége az, mely a delegátióban való részvétre 
elhatározta magát, azt mondja a nemes gróf, hogy 
ez érdemben szavazás nem történt, s ha nem is 
vindikálja saját pártja részére a többséget, nem 
engedheti, hogy az azért kisebbségnek nevez­
tessék.

Úgy véli Keglevich gr., hogy jö ictnck 
oly kérdések is vita alá a delegátióban, melyek az 
ellenzék kebeléből ott levő tagok állását vagy párt­
jukét lehetetlenné teszik. Mert vagy pártolják a 
íonuányt ott, s akkor az ellenzéki szerep itthon 
fictio, vagy külön véleményét megtartva, nem sza-
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pe ez utóbbi esetben a magyar érdekekkel e!- 
■ e/ö vélemények nyerhetnek túlsúlyt, 
tókai szintén felszólal.
Jóspillantásokat vet a középbal tagjainak a 

•v.'c-itivnális concertben jutandó szerepre. Élénk 
ekkel ecseteli a rémet, mely nag lehetetlen 

■Ret és kudarezot fog hozni Glive/yékre, s zá 
"■ka az lesz, hogy lesütött szemekkel btinbána- 

L. tartva fognak előbbi pártállásuk emberei közé
visszatérni.

Jókai három esetet tart lehetőnek. T. i. A bal- 
,e tagjai a delegatióban ellenzéki álláspont­

éit az általános vitákon túl nem terjesztve, a 
, ,ásnál véleményüket a többségnek alárende­

lj., Ez az első.
\ második az, hogy mint itthon, ott is küzdeni 

~ ak mint ellenzék, de sikertelen, s a nélkül, 
,v elveiknek érvényt szerezhetnének, térnek

vi5zsza.
\ harmadik végre abban áll, hogy az ellen- 
formulázott elveinek a delegatióban sikert 

,ak ki. s ekkor alkotmányos fogalmak szerint 
kerülnek kormányra.

E három eset közül Jókai a másodikat tartja
.-valószínűbbnek. —

A P. N a p I ó a lefolyt év eredményeivel foglal­
ok ez évi legelső számában. Világos pillantást 
-ed az észlelőnek a törvényhozás nehéz munkái 

ée. melyek az uj alkotmányt szülték. Mivelhogy 
ju- or zággyülésüuk tevékenysége mind eddig 

b;,.j„si viszonyokra irányait, a birodalmi kapcso­
sak a pragmatica sauctió alapján, hazánk füg 
élen üuállóságávali kiegyeztetésére, a történész, 

eo-v ország constituálásának öncselekvő szerves 
rl,'illését tiizte elbeszéllésének tárgyául, az adott 
•beck keretén túl nem léphet. Eszméit ott végzi, 
v,v[ ;lZ uj évvel a kiegyezett s ez által a bensőleg 
-u-nsúlyba jött monarchiára nézve uj korszak 

állott be. zeket mondja: „A jövendő Isten kezé­
ben vau. Lehet, hogy e kiegyezkedés nem lesz 
képs megmenteni a birodalmat a végzet csapásai 
p , de a kiegyezés vezetői bátran elvállalhatják a 
ideloiség terhét; mert megtették mindazt, mire 
képesek voltak , sa czél, melyre törtek, az volt, 
niehct okos. higgadt politikusnak czélul kellett 
kitűzni.

A M. Újság a fölötti töprenkedésében: 
vájjon mi utón sikerült a bécsi politikának oly 
nagy rombolásokat vinni véghez a nemzeti meg- 
.-vüződésben, mert a kiegyezkedés müve, e lap 
,zerint rombolás —■ úgy találja, hogy minden ca- 
amitás szülőoka a Deákpárt. Úgy véli a M. Újság, 
.va közös ügyi politika feláldozta a hazafügget- 

,-ségét. jóléte feltételeit. Miért ? erre maga czikk- 
.;v sem tudott megfelelni, s elégségesnek tartá, ha 
olvasóira hagyja a bizonyítás mesterségét.

Az eszményi politika ábrándjainak is meg­
várnák képviselői alkotmányos országokban, s az 
;_'v szerencséje, hogy minden látszólagos sym­
pathetic mellett, a cselekvés terén, a józan mér­
séklet jut többségre.

Azt már igen sokszor hallottuk a szélső bal- 
- Idáiról, hogy az uj alkotmányrend nemzeti ön- 
gyilkosság. Ilyet, a gondolat és sajtószabadság 
földén, irhát akárki is anélkül, hogy a hatalom 
bosszúja érné, de anélkül mégsem, hogy a logika 
nemesisét kikerülhesse.

Alkotmányos fogalmak szerint a nemzet aka­
rata hoz törvényeket, alkot constitutiót, s a mely 
törvényeket s az ebből folyó alkotmányt a nemzet 
nagy többsége hozta képviselete által — az a nem­
zet akaratának alkotmányos formák között kitűnt 
cselekménye. Vájjon a nemzet nagy többsége el­
vesztette volna tudatából s lelkiismeretéből a haza 
szabadságának és jólétének érzetét ? s azt a 
szélső bal töredéke bírja csupán talizmányul ?

Tréfa beszéd.

Az országgyűlésen is csak nálunk tapasztal­
ható abnormitas, miszerint fennálló most szentesi - 
iett törvény, még pedig kölcsönös pactum eon ven 
nini helyét foglaló államalaptörvény képezze a 
pai- k elválásának alapját. S az orszá gyűlésen is 
hely télén megférhetleus g a rend fogalmával.

De mit ki rés a pártalap a megyéken ?
A hatóságok jogát, politikai tárgyak vitáit a 

p.vüies körébe vonni, tagadni senki sem fogja, sőt 
azok iránt közvéleményt készíthetnek elő, levelez 
hetnek, petitionál hatnak, — de miután, mint megye, 
sem képviselőt nem választ, sem utasítást nem ad, 
hogy egyedül politikai nézet szolgáljon párt alap­
jául megyékben, ez gyakorlatiatlan.

Ha a hatósági képviselet feladatának az új 
viszonyok közt meg akar felelni, mindinkább szük­
séges a megyei kormányzat practicus terét figyelme 
tárgyául elfoglalni, s ott ellenőrködő hatását ki­
fejteni.

A mely pártalap az országgyűlésen helytelen, 
a megyékben annál helytelenebb, mert erre hivatva 
sincsenek, s mert a törvények elleni izgatásba 
mennek át, rendezett viszonyok közt nem is tűr­
hetek.

t$ovs»od mogvében, mint már
is, szinte kihirdeti programmját a

hatósági életünk.

Moves megyében Almásy 
b y orgy, D o b o c z k y István és Kovách 
László hármas aláírással megjelent a deákpár- 
iialc programmja, melynek lényege következő :

fények győztek meg, hogy a baloldal mindent 
elkövet a nép felzaklatására, s a törvényes állapo- 
'■"k iránti bizalmatlanságra s ez által szükségét 
Ltja saját szervezkedésének, hogy ez által zöld 
asztal mellett és társadalmi téren mindent elköves­
senek a nép félrevezetésének ellenére.

Partjára kelnek nyilván és határozottan a je- 
1 1 lej,j tele ős kormánynak nem vak hódolattal, de 
hazafias önérzettel és a kibontakozás nehézségei­
nek tekintetbe vételével.

Elmondják ennek folytában politikai kitval 
Hsukat.

Olyan az. melyet minden kivétel nélkül bár­
melyik pártbeli nemcsak aláírhat, de józanul más­
kép nem is fornmlázhat.

A végküiönbség csak egyetlen tételben van 
s ez épül a megszomoritó tény politikai állapo­
tukra nézve.

A jobb oldal ugyanis azt mondja;
Ragaszkodunk az 1848 ki törvényekhez és

azoknak az 18G7 k i koronázás alkal- 
máva 1 lett életbeléptetésehez.

Ezen élet beléptetési mód, azaz a 
szentesitett törvény képezi a vállalat a Deák- és 
lobbi párt között.

így van ez az országgyűlésen. így ment át
megyékbe is.

ezt említettük 
deákpárt.

Egészen egyezik szövege a hevesmegyeivel, 
azon különbség mellett, hogy határozott többségben 
léteiét nyilván kimondja.

Ha már a sors úgy akarta, hogy még a me­
gyékben se vehessünk vállat vállnak, hanem meg 
kell oszolnunk, óhajtani kell, hogy ne csak egy 
párt legyen tevékeny, hanem egyesüljenek azok is, 
kik védik a fennálló törvényeket s megnyert ered­
ményeket.

1848 ban meghozatók és szentesiteték a tör­
vény, nem sokára rá e szentesített törvények meg- 
támadtatának fegyverrel, és mi védettük vérünk­
kel is.

A törvények megtámadása jogos-e és kevésbé 
bün-e, ha ezt nem idegen, hanem a mieink teszik ?

S lehet e összetett kezekkel nézni, a mit a me- 
yéken elkövetnek a fennálló törvények elleni iz­

gatásban V
Arra való legyen e nekünk önálló saját kor­

mányunk, hogy mi a tiach-rendszer alatt összegyűlt, 
de kitörni nem lehetett mérget most egyszerre ára- 
dáskint öntsük a hazára ?

Ennek csak az vet véget, ha a jobboldali párt 
mindenütt tevékenységbe lép s paralyzálja a de- 
structiv hatást.

Bél* ésmegy© bizottságának múlt 
hó 25 én megtartott közgyűléséről, tárgyhalmaz 
miatt, csak mai számunkban szóllhatunk. E gyűlés 
egy ünnepélyes jelenettel kezdődött meg, a meny­
nyiben ekkor br. Wenckkeim Béla, mint a 
megye volt főispánjának arc/,képe a megye ter­
mében lelkes üdvözlés közt fölfüggesztetett. Ez 
alkalommal a pénzügyminiszter újabb rendelete 
Divtán a megye meghagyta tisztviselőinek, hogy 
a fogyasztási adók iránt a pénzügyi közegeknek 
segédkezet nyújtsanak, kikötvén azonban, hogy a 
szerződések érvénye a törvényhozás intézkedésétől 
függesztendő fel: hasonló óvás mellett rendelte 
meg a katona-korba esők összeiratását is.

GÖmör és Iv.islion.t Ibizott-
sága a katonakorba esők összeírásától az or­
szággyűlés ujonezozási határozata előtt vonakod­
ván, feliratot határozott. A megyei házszabályok 
javaslatát pedig, minthogy a megyék a legköze­
lebbi időben úgyis uj rendezés alá kerülnek, félre­
tették. E bizottság a lénárdfalvi hidvámot is eltö­
rölte, és ez évi költségvetését 100,000 forintban ál­
lapította. meg.

Ungmegyében Deák-kör alakult 
meg, mely a múlt hó 3J-ik napján az ottani me­
gyeház nagytermében közgyűlést tartott, melyben 
e kör véglegesen megalakult s a tisztviselők meg­
választattak, továbbá a részvénydijak meghatá­
roztatok, és a kör helyiségéről intézkedés történt.

Best szab. kir. fővárosa képviselőtestüle­
tének tanügyi bizottsága oly tervezetet terjesztett 
az utolsó közgyűlés elé, mely szerint az összes 
városi elemi tanítók fizetése felemeltessék, és pedig 
oly módon, hogy az altanitók (sajnos, hogy e czi- 
met még használnunk kell!) legcsekélyebb dija 
500 frt. és a főtanitóké (!) pedig 1200 frt legyen. 
E jelentés a gazdasági bizottsághoz utasittatott 
véleményezés végett; — hinni akarjuk, hogy e 
bizottság nem fog azoknál gazdálkodni, kik a leg- 
becsesbbel — gyermekeinkkel — foglalkoznak.

INTÉZET S EGYLETEK.

— Az országos m. köznevelési 
egyesület 1867-ki decz. 12-én tartott választ­
mányi üléséből kiemeljük a következőket. 1) A decz. 
8 ki közgyűlés által elfogadott alapszabályok föl- 
terjesztésének eszközlésével dr. Apáthy István vál. 
tag bízatott meg. 2) Schvarcz Gyula elnök kije­
lenté, hogy az egyesület előmunkálatainak eddigi 
költségeit magára vállalja ; a mi hálás köszönettel 
jegyzőkönyvbe iktattatni rendeltetett. 3) A decz. 
8-án megalakult szakosztályok kebeléből egyelőre 
választott hat hat választmányi tagok ezennel az 
illető szakosztályok elnökeit és jegyzőit saját ke­
belükből megválaszták következő eredménynyel, 
u. m.: a statistikai osztály elnöke lett dr. Henszl- 
mann Imre, jegyzője Jakabfalvay Gyula; a neve­
lési szakosztály elnöke Zoványi Mihály, jegyzője 
Fekete József; a kezelési szakosztály elnöke dr. 
Apáthy István, jegyzője dr. Mihályik Izor; a se­
gélyezési szakosztály elnöke tolcsvai Nagy Gedeon, 
jegyzője Máttyus Izor. 4) A kezelési szakosztály 
egy hangverseny rendezésével bízatott meg. 5) Egy

ügynökség állítása iránti tervadással is a kezelési 
osztály fog foglalkozni. G) A hazai elemi tanodák­
nak a kassai kereskedelmi kamara által gyűjtött 
s egyesületi elnök, Schvarcz Gyula, által bemuta­
tott statiskai táblázatait egybeállítás végett a sta­
tistikai szakosztály vette át. 7 A Rubin;, i Lajos 
által a ilecz 8-ki közgyűlésben fölajánlott 100 pél­
dány jeles műnek átvételére és darusítására a ke­
zelési szakosztály kéretett föl. 8) A szakosztályok 
elnökei megbizattak, hogy az elnökségeik alatt 
álló szakosztályok tagjait összehívni és a szak­
osztály rendeltetését velők közölni s az ügyrendet 
kezdeni szíveskedjenek. Közli ltapos József, 
igazgató titkár.

— A budapesti önkénytes tűzoltó 
egylet múlt héten megtartott közgyűlésében, Be- 
liczay Imre koreluökösködése alatt mindenek előtt 
az ideigl. jegyző Folimann Alajos az egylet kelet­
kezése óta történtekről kimerítő jelentést tett; több 
tag indítványára a pesti tornászegyletteli egyesi! 
lés határozatiig elfogadtatott, ennek létrehozd 
sára pedig egy hat tagú bizottmány lön kiklildve. 
Ugyanezen alkalommal gróf (Széchenyi Ödönnek 
az egylet életbeléptetése körül tanúsított buzgal­
máért és fáradozásáért a közgyűlés hálás köszöne­
tét fejezte ki, s azt a jegyzőkönyvben megörökí­
teni határozta.

— Az első gyógyintézeti társulat a 
budai Siklóssi féle vizgyógy intézetet megvette s ezt 
most Sólyom Blasius és á e y 1 e r Gyula 
uraknak adá bérbe. Dr. Vajda jövő ápril l-jével 
veendi át ez intézet vezetését; igy talán ezen inté­
zet is fog majdan emelkedni.

— A pesti jótékony nőegyesület 
által évenként rendeztetni szokott álarezos bál, 
mely mindig különféle érdekesebb tárgyak kisor­
solásával van összekötve, a jövő farsangban január 
19-éu a vigarda termeiben fog megtartatni. Ezen 
rendesen a legszebb és legkedélyesebb mulatságra 
a közönséget jó eleve akartuk figyelmeztetni.

—-Pályázat. Az országos Erdészeti Egye­
sület Losonczon tartott f. évi közgyűlése 200 frt 
pályadijt tűzött ki egy az alsóbb rendű műszaki 
segédszemélyzet tanítására szánt és az erdészet 
alapvonalait népszerű nyelven röviden fejtegető 
kézikönyvre, melynek tartalma 4—8 nyomatott 
ivre terjedhet, egyedül azt tárgyalhatván, minek 
ismerete az érintett erdészeti személyzet számára 
mulhatlanul szükséges. Az idegen kézzel leíratott 
pályaművek a szerző nevét tartalmazó és bepe 
csételt jeligés levelek kíséretében legkésőbb az 
1868. évi julius 31-ig az országos Erdészeti Egye­
sület igazgató választmányához Pestre küldendők. 
Az említett határidő eltelte után érkező müvek 
pályázatra nem bocsáttatnak. A nyertes mű szer­
zője sajátja marad s dija a Debreczenben tartandó 
1863. évi közgyűlésen fog kiadatni. Az országos 
Erdészeti Egyesület választmánya nevében. Pes­
ten, deczemb. 21.

Bedö Albert egyesületi titkár.

h á z i z s e b k ö n y v e t“ irt 1868 ik ér re. E kis 
munka a színházi személyzet nevein s egyébb, az 
intézet szervezete és működésére vonatkozó része­
ken kivid, még egvkis vígjátékot, Aesop „A szürke 
kabát ját tartalmazza. A kiállítás egyszerű ugyan, 
de Ízletes.

A F

ÚJDONSÁGOK.

— Ő Felsége ismét többrendbeli pénzado­
mányt volt kegyes, a Buda városi tanácshoz, az 
ottani szegények köz i kiosztása vége küldeni.

— Újév napján minden egyes minisztériumnál 
a tisztelgő küldöttség nagy számmal jelent meg, 
hogy azon férfiaknak, kik 18-évi kínos szenvedés 
után, most először állanak a magyar felelőskor­
mány élén, azon szercncsekivánatokat tolmácsol­
ják, melyeket a testületek épugy, mint e haza 
minden józan, higadt polgárja a minisztérium iránt 
érez. Vezérelje az égi Gondviselés parlamentáris 
kormányunkat továbbra is, hogy a megkezdett 
utón haladva, szegény hazánknak üdvöt hozzon!

— A „Magyarország“ czimii politikai 
napi lap ez év utolsó napján bevégezte pályafutá­
sát. Az napi tárczájában azonban necrologot irt 
maga felett, melyből mindenki megtudhatta, hogy 
a szerkesztőség tagjainak ma letett tollai masnap 
a „Századunk“ czimü uj lapban kezdik meg mű­
ködésüket. Sok szerencsét és — hosszú életet!

_Egy nagy tűzveszélyről értesite-
tett a minisztérium. E szerencsétlenség Zalamegyé- 
ben S zt-Gr óth nevű Községben történt. Az irtó 
tűz oly szörnyen dühöngödt, hogy 62 ház lett a 
lángok martalékja, s 500 ember szenvedett ez által 
kárt.

— A vasárnap este Pestről elinduló vo­
natról egyiK szolga leugrott, szerencsétlenségére 
a kocsi alá esett, s a már induló mozdony átment 
a szerencsétlen testén, ki azonnal meghalt. A sze­
rencsétlennek neve Götz Miksa, ki 5 árvát ha- 
gyodt maga után.

— Benedek Aladár újabb költeményei 
elhagyták a sajtót, igen csinos tartalommal. Bene­
dek leggyöngébb költeményében is mindig van 
valami, a mi az olvasó lelkét meghódítja. Az ő 
borongó, sőt gyakran komor világnézete ép oly 
jogos, mint Komócsy derült, könnyed verselése. 
Benedek lantjáról még irodalmi ellenei is elisme­
rőleg nyilatkoznak. Ajánljuk ezen egykötetü köl­
teményeket olvasóink pártfogásába.

— Babos Károly, a budai népszínház 
súgója, igen ügyesen összeállított „Né psz in

líevlin jan. 2. A „Provincialeorres- 
pomlenz" írja: A népszellem, valamint a 
kormány szilárd akarata elég kezességet 
nyújtanak az iránt, hogy a béke áldásai biz­
tosítva lesznek. A tábornokok újévi tisztel­
gése alkalmával Wrangel a királyt, mint 
szövetségvezért üdvözölte. A király bizal­
mát fejezte ki a sereg hadképességében va­
lamint azon meggyőződését, hogy a dolgok 
jövőben békés utón fognak fejlődni.

Haag jan. 2. Németalföld kormánya 
elfogadta a meghívást a konferencziákhoz.

JF*ái‘is jan. 2. A mai esti Moniteur 
hozza a császárnak válaszát az újévi fogad 
tatásnál A nunciusuak beszédjére t. i. eze­
ket mondta: Szerencsés vagyok, hogy az uj 
évet, mint mindig, a hatalmasságok minden 
képviselőinek körében kezdhetem, s állandó 
óhajomat kijelenthetem, hogy a legjobb vo­
natkozásokat akarom fentartani. Köszönöm 
azon szerencse-kiváltatokért, melyeket önök 
a hatalmak nevében Francziaországnak, 
családomnak és magamnak hoztak. A párisi 
érsek üdvözlésére a császár ekkép vála­
szolt : Önnek szerencse-kivánatai a császár­
nénak . a herczegnek. és nekem mélyen 
hatnak reám, én tudom, hogy ön vallás ér­
dekeit nem fogja a haza és civilisatio érde­
keitől elválasztani.

Becs jan. 2. A hiteljegyek kisorsoiása al­
kalmával a következő seriesek huzatták .- 147, 
260, 717, 740, 920, 951, 1253, 1363, 1383, 2236, 
2255, 2278, 3036, 3452.

Főnyeremény serie 717, és pedig 1 szám.

’ligg. Lap.“ magántávsürgönyei.

Harmadik
Negvedik
Ötödik

2278, „ „ 92
1363, „ „ 12
1363, „ „ 95
2236, „ » 84

KÜLFÖLD.
Szemle.

A karczias szellő, mely Szajna mellöl ismét 
fujdogálni kezd, orkánszerü jellemet öltött magára 
a törvényhozótestület termében, s a „France“ ha­
sábjain.

Francziaország féltékenysége, mely a porosz 
seregek győzelmeivel szemben katonai dicsőségét 
elhalványodni látta, a császári politikában támadt 
dissonantiát a csatatéren véli feloldandónak.

A második császárság szakított a napóleoni 
politikával, s mig I. Napoleon Olasz és Németor­
szágban az állami összeró felbontására tört, a je­
len kormány nagy államcsoportulások egyesítését 
segíti elő.

Részt vett Éjszak-Németország egyesítési mü­
vében, támogatja az olasz-egységet. A nemzetiségi 
politika azonban oly következményeket hozott 
magával, melynek szigora Francziaország békéjére 
komoly válsággá lehet.

Poroszország megunta a franczia barátságot, 
s oly irányú következésekben keres támaszt, me- 
yek Francziaország keleti érdekeivel ellenkeznek.

Úgy látszik ez okozza a vészkongásokat, me­
lyekben a franczia sajtó utolérhettem

Orosz lapok egy idő óta angol, és porosz kö­
vetség után vágyakodnak, s elég volt az orosz 
követ közlönyének, a Le Nordnak egyetlen nyilat 
kozata, hogy a Courtier Fran^ais az angol-orosz­
porosz szövetséget még létesültnek declarálja, s 
ebből casus bellit jósoljon.

E szövetség háború a tavaszra, kiált fel a 
nevezett lap. Sőt több mint háború. Az coalitio.

Ha e combinatió csakugyan helyes alapokon 
nyugodnék, úgy mindenKi beláthatja, hogy nem 
ok nélküliek a francziák aggodalmai.

A fekete pont a keleti égen csakugyan nem 
csalódás.

A helyzet mindinkább növeszti a bonyodalma­
kat. 8 ha való, amit avatott körökben rebesgetnek, 
hogy a sz. pétervári kabinet ultimátumot akar a 
Portához meneszteni, melyben ezt felhívja, hogy 
Krétát minden haladék nélkül engedje át Görög­
országnak, akkor a keleti kérdés már a végletek 
pontjain áll.

A lengyelek, úgy látszik, buzdítva, Parisból 
már is nagy mérvű tevékenységet fejtenek ki, 
hogy a beköszöntött év elejére kilátásba helyezett 
eseményekre zaklatott honfitársaikat előkészítsék.

Számos lengyel jegyeztetik be Langiewicz, 
vagy a török hadseregébe.

De Oroszország sem hunyja be szemeit a kö­
zeledő vihar előtt.

Dél- és nyugat- Lengyelország határain mag­
tárak építtetnek s roppant mennyiségű gabnával 
töltetnek meg.
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Az orosz politika a félhold meeralazítására 
számit kengyeli.rszág pedig a keleti kérdésből ki 
fejlődhető európai eonflictusra. melynek drámai 
záradéka Lengyelország isszaálütása len ue.

I’y c njiincturák között veszik át a kormány- 
férfiak Európa 19-dik százada liáromnegye i részé­
nek politikai hagyományait az újév elején.

Mert, úgy látszik, nem fog unatkozni az év 
bon, => a harezfiak zajától visszhangzani fog Janus- 
temploma.

Semmi se feküdt annyira szivén, mint ezen dolog 
iránt nyilatkozni. Egészben véve s elvileg kétség­
kívül a pápa világi hatalma ellen van még a jobb­
oldal s elég erélyesen is nyilatkozik e részben.

Constitutiounel“ nem kagv- 
„Times" nek Olaszországra

Olaszország. A .. 
batá észrevétlenül a
vonatkozó <-gyik czikkét.- ys_ erősen megtámadja az 
olasz kormány azon hatáYezatát hogy ezentúl nem 
tugja fizetni a pápái' adósság reá nehezülő részc- 
uek kamatait. E ezikk annál nagyobb figyelmet 
érdem. 1 mivel az állítólag Contitól, a császár 
eabiuet-fönökétöl ered. A élhivatalos lap a fran 
cziák egykori szövetségeséről fenntebbi czikkében 
igy szó! : ..Nem fitrkészszük, ha vájjon talál-e 
Olaszorsz ;g jogezimet arra. hogy a pápai adósság 
azon részét visszautasítsa, mely az. általa elvett 
tartományokra esik, de nem tünik-e ez eljárás bau- 
qnerotte színébe fel a hitelezők előtt, kiknek az 
umbriai és emiliai tartományok bizonyos tekin 
tetben zálogul szolgáltak és lehet-e valami gyű­
löletesebb. mint Olaszország ily eljárása ? De 
mindezt mellőzve — mondja tovább — elfeledhet­
jük-e azt, hogy a pápai adósság elvállalása egv, az 
olasz senatus és törvényhozó testület által elfoga­
dott. s Európa színe előtt aláirt szerződés követ- 
Kezménye? A „Times-1 sajnálkozik az Olaszor­
szágban lábra kapott fejetlenség felett , de azt 
bis/.i e, hogy ez állapotból az által ránthatja ki 
magát, ha a népjogot lábbal tapossa és minden 
nemzetközi kötelezettségen túlíes/.i magát?-1 „Mi

A clerkenwelli explosió alkalmával szeren 25 én és 26-án történt. Ugyanakkor megtámadta* 
csétleniil járt négy egyént f. hó 23 án temették el. tak a Spbákia közelében Prosgialosnál álló t;;;; . 
Vagy 2000 ember kisérte őket a czinterembe. A csapatok nagy tűzzel és visszavonulásra kénv>Z(; 
rendőrség Londonban szigorú intézkedéseket telt rittettek : másnap újból támadást intéztek a föl^,. 

Hanem ezen urak azt tartják, hogy az egy-ja kormány és miniszteriális épületek biztonsága lök. A kissaiuosi felkelők nov. 21 én egy czirkasi^ 
házi állam lassaukint túl lógszáruyaltatni az olasz érdekében, s a hadügyminisztérium hozzá érkezett pasával mérkőztek meg, kit szintén visszavon,/ 
királyság által, a nélkül, hogy bolygatni kellene, ..intések11 folytán indíttatva érezte magát arra. lásra bírtak.
s hogy az olasz királyság magába szivandja idő |hogy Bristolba és Exeterbe két-két század katonát Ezen újabb tényekből látható, lo g, a ll:ill., 
jártával Rómát, s kiválólag arra hivatottnak tart- I küldjön. tüze ismét kigyulad a szigeten, és hogy‘a kere,/
jók magukat a jobboldaliak, hogy a katholikus j A mit a sodrony Warringtonról jelentett, az i vének nagy konoksággal és szerencsével tartjá 
világot megnyugtassák az olaszok vallási érzttle- áll Glasgowra nézve is: kétséget nem szenved, jmagukat. Hogy vájjon azonban még soká tarthat

hogy a féniek előkészületeket tettek arra, hogy ják^e magukat sikerrel ellenségeikkel szemheü 
néhány ottani gázgyárt légbe reptessenek. kik hézagossá váló soraikat mindig kiegészítheti!

Amerikában közzé tették a féniek hitvallá- j még kérdéses; a felkelők bátorsága különösen azér 
sukat. Kinyilatkoztatják leplezetlenül, hogy ha- ■ oly hajthatlan, mert abban bíznak, hogy a külföld 
zajuk egyszerű engedményekkel semmi szin alatt segélyükre leszen.

„ be nem éri. A féniek mozgalmának czélja : tökéle- | 
a kétkedőket megnyerjék Civinini tehát azt aján- Ites elszakadás Angliától. E törekvés jogosultsága Amerika decz IT Johnsm felmeutetése me** 
lotta, hogy legjobb volna Rómát nem is emlegetni, az elszigetelt fekvésben rejlik, s Irland egyház- történt. A képviselőház U>8 szavazattal 53 elleni 
mert annál hamarabb meg lesz nyerve Róma, mi- nemzeti szükségleteiben. A féniek tana különben ’ ’ 1 ,-vl' 1 u 1 ' ”•
nél kevesebbet hozzák szóba. Rómát akarják az j az, hogy oly titkos hatalom által, melynek sem

léről. Azt remélik, hogy a kis állam lassaukint a 
nagy szomszéd állam vonzerejének megfogja magát 
adui; a világpolgári Rómát az egységes nemzeti 
állam fejlődése át fogja lassan olasz Rómává vál­
toztatni ; s ezenközben rajta lesznek, hogy az egész 
világ előtt jó katholikusokuak mutatván magukat,

szolgálhat
mondja végül keserűen — ha ez eszkö- 

a Rómáhozi juthatáshoz , és arra,
ért ne 
zttt
hogy Franeziaországnak kellemetlenségeket sze 
rezzen.

A „Nat Ztg.“ a legutóbbi olasz erizis alkal­
mából következő érdekes sorokban nyilatkozik az 
olasz kamrai pártokról:

Folyó évi deezember 9 töl egész 22 éig egy 
interpellatio felett folyt a vita a florenczi képvise­
lők kamarájában. Midőn Sella volt miniszter bele­
szóllak a vitába, megkísértette az összes népképvi­
seletid egyhangú nyilatkozatra egyesíteni a római 
kérdésben, s hogy egyik pártnál se találjon aka­
dály ra, következő szerkezetű határozat hozatalát 
indítva nyozá: „A kamara szilárdan elvan hatá­
rozva a nemzetnek azon programúját, mely szerint 
Olaszország fővárosa Róma sértetlenül fönntartani, 
és átmegy az interpel lat io tárgyalására.“ Azonban 
épen azon határozatlanságánál fogva nem tetszett 
a miniszterelnöknek ezen indítvány, hogy nem volt 
benne kimondva, vájjon erőszakkal vagy morális 
eszközökkel valósulandó e u nemzet programraja; 
e azt mondá, hogy az országnak kell tudnia: hová. 
kivel és micsoda eszközöket használva menjen ?

A jobboldal kerülni kívánt minden kétértel­
műségét s a legvilágosabbau kívánta tudatni, 
hogy nem akar erőszakkal Róma birtokához jutni.

olasz királyságbani jó kormányzat által erkölcsi 
leg meghódítani Hisz a pápa alattvalói soha sem 
tartották roszabbnak a királyság kormányzatát a 
pápáénál, hanem az. is kétségtelen ám, hogy a 
Rómában uralkodó főpapok sohasem fognak meg­
hajolni a florenczi bölcsesség előtt.

A Rómához tartott igény szerény kifejezések 
kel tartatott lenn, s biztositatott a pápa részére 
lelkiekbeui hatalmának független gyakorlása, a 
kormány pedig felhivatott, hogy a kormányzat 
gyeplőjét tartsa erősen, s ne engedje azt kezéből 
kicsikartatni. -- Az magától érthető, hogy ezen 
óhajtás nem a mostani kormánynak szól lőtt. hanem 
annak az újnak, mely indítványozók óhajtása sze 
riut alakítandó lett volna. Ratazzi leplezetlenül 
kimondd, hogy be kell várni a világi paphatalom 
megszüntetésére kínálkozó alkalmat, t raueziaor- 
szág akaratával vagy ennek ellenére is; mert azt 
Olaszország önfenntartási kötelessége kívánja.

Angoiország. A feni mozgalmak mindin­
kább aggasztókká lesznek a kormányra nézve, 
idejének tartotta tehát a rendőrség, komoly sza­
bályokhoz nyúlni:

Az ünnepek alatt Londonban két meeting 
megtartását Clerkenwell-Greenben megakadá­
lyozta, jóllehet a meetingeket azért tervezték, 
hogy a féniek áruló tettei iránti undornak kifejő 
zést adjanak.

Azon hir, mely szerint a habeas corpus actát 
eltörölni készültek volna, alaptalannak bizonyul, 
sőt a korona ügyvédei oda nyilatkoztak, miszerint 
a fennálló törvények tökéletesen elégségesek arra, 
hogy a féniek titkos bandáját kellőleg űzőbe ve­
hesse és büntethesse. A kormány most már nyo­
mára jött és ismeri az összeesküvés egész kiterje­
dését s szervezetét Angliában és Irlandban; var­
hatni is egy sereg uj és fontos elfogatási, s a kor­
mány végre nem fog semmi eszköztől visszarettenni, 
hogy a vezéreket az igazság büntető kezére szol­
gáltassa.

Warringtouból (Liverpool mellett) táviratilag 
értesítek a kormányt, hogy négy szeszgyári mun 
kast — egyike hires feni - azen kaptak, hogy 
az ottani szeszgyárt légbe akarták röpíteni.

hadserege és hajóraja nines, Anglia ellen az által 
viselhetni háborút, hogy a brit nép osztályainak 
minden elemeit tettleges ellenségeskedésre inge 
véljék, gyújtogatás, orgyilkosság, az ir katonák 
elcsábítása, s a bizalomnak az ir munkás osztály­
ból való tökéletes kiirtása által. Utolsó czól az ir 
forradalom is, mi azonban, tekintve azt, hogy ír 
landnak legalább is 2 milliónyi lakosa tökéletesen 
megelégedettnek látszik az angol kormánya) al, s 
nem igen. vagy épen nem fogja a uetáui forradal­
mat támogatni, csak ez amúgy is szegény országon 
fog nehéz sebeket ütni.

Görögország. Athénből érkezett tudósítások 
szerint a Komonduros minisztérium beadta lemon­
dását, mert a király tiltakozott a „nemzeti politika 
azon formája ellen, melyben és minőt Komonduros 
a kamarában hirdetett. A király kijelentette, hogy 
kihívó politikával nem kormányozhat, és a Ko 
monduros által vallott eszmék különben is ellent 
mondásban vannak azon biztosításokkal, melyeket 

a védhatalmak tettek. Bulgaris, 
ki a miniszteri elnöki székre ki van szemelve, a 
várás és a be nem avatkozás politikának embere.

Krétából, a decz. 5 érői kelt tudósítások 
következőket jelentik :

A nagy vezér azon meggyőződést szerezte, 
hogy sem a kiáltványok, sem a fermánok, sem a 
kilátásba helyzetű reformok nem voltak a kívánt 
hatással, t. i.: hogy a forradalmat elfojtsák. Miért 
is újból elrendelte az ellenségeskedést, azonban 
katonai tervelgeiései sehogy sem sikerülnek Egy 
hadoszlopa, mely St. Mirouból indult ki, megtámad- 
tatott Assitesnél a felkelők által és visszaüzetett a 
sánezokba. A Rethymnoban álló csapatok, nem 
merték a várat elhagyni, hanem nyugodtan nézték 
mint perzselik fel a felkelők a közelben fekvő ma­
jorokat és mint hajtják el a marhacsordákat.

Az Alikiano és Lackosnál álló csapatok isme S frtott 
telten hiába kisérlék meg i felkelőket zurrai sán-1 
czaikból kiűzni. Ezek azonban Iladj-Miczkali há- j —— 
tor vezérlése alatt berontottak a török táborba és I 
a muzeulman csapatokat, melyek Zurrához köze-1 
ledtek, bátor támadással verték vissza. Ez nov j

ben elvetette az elnök vád alá helyezését. Mindéi, 
oldalon balgatag egyértelműség uralkodott an/ 
nézve, hogy az ügy mihamarább eliutéztessék. \ 
különböző irányzatoknak c ak két szónoka szollal, 
fet: Boutwell a vád alá helyezés mellett, Wi|SOl 
ellene. Mindketten azon határok közt mozogtak 
mely megfelelt a tárgy méltóságának. Boutwell 
beszéde nagy benyomást tett, mindazonáltal ue:* 
tudott azon meggyőződés érvényre emelkedni, ho-n 
a jelen pillanatban ez czélszerii volna, mert az or 
szag még csak nagyobb bonyodalmakba esnék 
Wilson, a kisebbség előadója, ismétlé mindazt, mii 
már jelentésében mondott, hogy Johnson egválta 
Ián méltatlannak mutatta magát e hivatal viselé­
sére, de tagadta azt, hogy forognának fenn kellő 
támpontok. A vád alá helyezés ellen még a repül) 
licanusok többsége is szavazott, s ezzel a dolog el 
van intézve egyszersmindenkorra, ha csak az el 
nők újból fel nem idézi, mely esetben igen röviden 
fognak vele elbánni. Hogy az üzenetben foglalt 
fenyegetés befolyással volt volna a végeredményre 
uem állíthatja senki sem. Mert ha fenyitö eljárás 
lett volna a határozat, Johnsonnak alája kellett 
volna magát annak vetnie. Egyszerűen : nem akar 
nak vele foglalkozni, nem akarnak neki oly fon- 
tosságot tulajdonítani, melylyel nem bir, s me.* 
vannak győződve arról, hogy hivatal viselésének 
még hátralevő idejében minden nagyobb baj szer 
zéstől vissza fogják tudni tartani. Drake képv. azon 
indítványt- tette, hogy az elnök üzenetének tiszte 
letlen hangja miatt megrovassék; de nem talált 
viszhaugra idő nyerés tekintetéből.

Szerkesztői üzenetek.
A Pester Journál t. szerkesztőségét fel­

kérjük, a cserepéldányt az egyesületi könyv­
nyomdába küldeni; — minthogy mi már két 
nap óta küldjük lapunkat, de ez nem viszonoz­
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BAUMANN EDE,
bronezmüves

bátorkodik a t. ez közönségnek figyelmébe ajánlani, 
jól megaranyozott

egyházi szereit
jelesen,

főszületjeit, föpásztorbotjait, függő lámpáit,
egyébb bronz és pakfong czikkeit.

Megrendelések a legolcsóbb árakon leggyorsabban 
teljesitetnek. 6 v
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Uri-utcza, a Trattner-Károlyi-féle házban ||
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